



# Budapestre vonatkozó ujságcikkek

Szerző: .....

Cím: *Ullmann Adolf báró meghalt*

Forrás: *Budapesti Hírlap*

*3n*

(Hely)

*1925. 2. 6.*

(Idő)

(Köt. v. füz.)

(Oldal)

Osztályozás

Tárgy

*92*

Hely

*Ullmann Adolf*

Idő

*"1925"*

Személy

Helyszám

## Ullmann Adolf báró meghalt.

— 1857 — 1925. —

Hullnak, hullnak, egyre hullnak közgazdasági életünk jelesei. Chorin Ferenc után most *Ullmann Adolf* báró tünt el a nagy súlyestőben.

Ullmann Adolf, a kinek egész pályafutása a Magyar Általános Hitelbankban folyt le és a ki mint ennek a nagy pénzügyintézetünknek vezérigazgatója hunyta le szemét, egyéniségében és működésében olyan volt, mint egy széles, csöndes méltósággal hömpölygő folyam, mely irányt nem tévesztve halad célja felé és megtermékenyíti azokat a földeket, melyek mellett elhalad. A hajósok pedig, a kik erre a vízre bízták életüket és vagyonukat, nyugodtak lehettek, hogy nem sodorja el őket az ár.

Nagy sikerének egyik magyarázata, hogy egyszerű, átlátszó, tiszta, minden komplikációtól mentes egyéniségén ezt ugyszólván megérezte mindenki: az állam, melynek bankárja volt (a kincstár nagy hitelműveleteit évtizedeken át a Magyar Általános Hitelbank bonyolította le) és a Rothschildok, kiknek exponenseként szerepelt. Ha Wekerlének, Teleszkynak, Popovicsnak financiai terveik voltak, egészen nyugodtan tették le az ő kezébe a végrehajtás szálait. És ha Rothschildéknak akár-miféle üzletét ajánlott, minden hosszabb vizsgálgatás nélkül belementek, jóformán csak azért, mert Ullmann Adolf ajánlotta.

Ullmann Adolf nehéz örökséget velt át, a mikor Kornfeld Zsigmond állását foglalta el, a ki egyike volt a kontinens legragyogóbb képességű pénzembereinek. De kevésbé fényes kvalitásokkal is kifünően töltötte be Kornfeld helyét. Kornfeld Zsigmondtól mindenestre sokat tanult. Talán nem mindenki tudja, hogy a mikor Kornfeld 1874-ben a Hitelbankhoz került, már ott találta előkelő állásban Ullmann Adolfot, ki azóta is mindvégig Kornfeld első munkatársa volt és Kornfeld halála után annak utódja lett.

Mintaképe volt az egyszerű, gondos, dolgos kereskedőnek. Abból indult ki, hogy az általa vezetett intézet gazdagsága legelső sorban erkölcsi reputációjában rejlik és féltékenyen örködött, hogy ezen a hírnéven makula ne essék. Szorgalmáról képet ad, hogy halálos betegen kórszobáját dolgozószobává alakította át és naponta többször referált magának bankja ügyeiről. Puritán gondolkodására pedig jellemző, hogy a háború kitörésekor mind a két fiát bevonlatta, jóllehet módjában állott volna őket felmentetni. Az egyik, Ferenc még 1914-ben Satanovnál el is esett. Ezt a sebet Ullmann Adolf sohasem tudta kiheverni.

Munkás élete folyamán sok <sup>Szabvány</sup> külső elismerésben volt osztályrésze. Megkapta a Ferenc József-rend nagykeresztjét, a főrendiházi tagságot, a báróságot. De legutolsó percéig megma-

radt annak az egyszerű, puritán gondolkodású becsületes kereskedőnek, a ki mindig volt. A mikor múlt év augusztusában félszázados hivatalos működésének jubileumát ülte, sokan magasztalták, sokféle dícsérettel övezték homlokát. De a mi figyelmünket a legjobban az a róla írt cikk ragadta meg, melynek az volt a címe: *A derék ember.*

Igen, nemcsak jeles bankigazgatótól, hanem derék embertől is fosztotta meg az országot a halál, a mikor Ullmann Adolf bárót 68 éves korában körülből elszólitotta. Sokat veszít vele a közgazdasági élet, de a társadalom is, melynek kulturális és jótékonyági törekvéseiben szívvel-lélekkel résztvett. A mikor néhány évvel ezelőtt egy vasuti szerencsétlenségből megmenekült, nem ünnepeztette magát, hanem e helyett ő tett nagy alapítványt. Ilyen volt az a férfi, a kinek ravatalára most tesszünk koszorút. Az ő életének fénykora a háború előtti, történelmi Nagy-Magyarországon folyt le. A háboruban már csak félerővel dolgozhatott, az inflációs idő bacillusos légkörében pedig már úgy festett, mint egy eleven anakronizmus. De azért dolgozott mindvégig.

Most végre pihenni tért. És mi nehezen nyugszunk bele távozásába. Mert a nagy emberek pótlásáról gondoskodni szokott a sors, a jó emberek helye azonban mindig betöltetlen marad.

Ullmann Adolf báró betegsége tulajdonképpen 1924. januárjában vált komolyabbá. Ekkor Balatonfüreden súlyos tüdőgyulladásra ment keresztül. Azután a Rivierán keresett üdülést, a nyarat pedig Marienbádban és bélai birtokán töltötte. November folyamán újra ágyának dőlt. Január végén állapotja válságosra fordult és szenvedéseitől ma délután 4 és félórakor váltotta meg a halál. Betegsége idején a kormányzó is több ízben érdeklődött állapotáról.

Özvegye, született *Lichtenberg* Ella siratja, továbbá fia, *György*, a Magyar Általános Hitelbank ügyvezető-igazgatója és leánya, *Mariska*, férjhezolt *Paksy József* né dr.-né. Másik fia, *Ferenc*, elesett a háboruban.

### Életrajza.

Ullmann Adolf báró Budapesten 1857. évi június 19-én született. Atyja, baranyavári *Ullmann Mór* György, az elmúlt évszázad legelőkelőbb pesti kereskedőinek egyike volt, a ki a *budapesti áru- és értéktőzsde*, továbbá a *Pesti Lloyd Társulat* alapítása körül kimagasló szerepet vitt. A *Kereskedelmi Akadémia* elvégzése után, 17 éves korában Ullmann Adolf báró a Magyar Általános Hitelbank kötelékébe lépett, a hol szorgalmával, munkaszeretetével és kitünő szakképzettségével már ekkor magára vonta följebbvalói figyelmét s 1881-ben cégvezetővé nevezték ki. 1885-ben a

Magyar Általános Hitelbank egésze alatt álló Közalajnomitógyár r.-t. igazgatója lett és e vállalatot fáradhatatlan, odaadó munkásságával csakhamar fölvirágoztatta. A Hitelbank vezetősége azonban meggyőződve arról, hogy egykori cégvezetőjének értékes közreműködését nem nélkülözheti, 1895-ben a Hitelbank ügyvezető igazgatójává hívta meg. Ettől az időtől kezdve a bank akkori vezérigazgatója, illetve elnöke, Kornfeld Zsigmond báró oldalán működött, mint legkedveltebb munkatársa és helyettese, majd 1909-ben Kornfeld örökébe lépett.

1905-ben hosszabb időt töltött Amerikában, hol az ottani pénzügyi viszonyokat tanulmányozta s tapasztalatairól annak idején könyvet írt, a mely az Egyesült-Államok akkori különleges és jellegzetes pénz- és hitelviszonyait a hivatott szakember élesvonala és találó megfigyelőképességével ecseteli. Résztvett továbbá az 1907. évi nemzetközi csekk-konferencián is.

Évek során át alelnöke volt az Országos Iparegyesületnek s elnöke az egyesület gyáripari szakosztályának. Ebben a minőségében gazdag tapasztalataival, széleskörű tudásával s rendkívüli munkabíráásával a magyar iparnak igen nagy szolgálatokat tett s mindig nagy eréllyel kelt az ország ipari érdekeinek védelmére. A sajtóban megjelent cikkei az ország pénzügyi és gazdasági helyzetéről szóló jelentőségű nyilatkozatoknak számítottak.

A Magyar Általános Hitelbank története egyszersmind Ullmann Adolf báró

életpályájának hű tükre is. Lankadatlan tevékenységével, kezdeményező képességével sikerült a vezetésére bízott intézet előkelő pozícióját a háború és az azt követő idők nehéz éveiben nemcsak megővni, hanem meg is szilárdítani. Az állampénzügyi műveletek terén 1909 óta irányadó működést fejtett ki, s neve az ország pénzügypolitikai, ipari és kereskedelmi fejlődésének minden mozzanatával szorosan egybeforrott.

Sokoldalú munkássága legfelső helyen sem maradt elismerés nélkül, 1899-ben a III. oszt. Vaskoronarenddel, 1908-ban a Ferenc József-rend csillagos középkeresztjével tüntették ki, 1910-ben a főrendiház tagja lett, 1915-ben pedig legfelsőbb elismerésben részesült. 1916-ban a Ferenc József-rend nagykeresztjét kapta s két évre rá bárói rangra emelte a király. Ötven esztendőszolgálati jubileuma alkalmából, 1924-ben, nagy és maradandó érdemeiért ugyancsak legfelsőbb elismerésben részesült.

A részvét.

Ma délután megjelent a Nagy János-utcai gyászházban az elhunyt Ullmann Adolf báró családjánál Scitovszky Tibor külügyminiszter feleségével és a maga, valamint a kormány nevében részvétét fejezte ki. Ugyancsak ma fejezték ki személyesen részvételüket a családnak Harkányi János báró v. b. t. t., bárciházi Bárczy István dr., államtitkár, Chorin Ferenc dr. és felesége, Weisz Alfonz báró, Dirsztay Gedeon báró és mások.

A Hitelbank ügyvezető igazgatósága, Klein Gyula, Kornfeld Pál báró és Kovács Géza együttesen jelentek meg a gyásszal süjtött családnál, hogy az intézet elhunyt elnök-vezérigazgatójának halála fölött érzett fájdalomknak és részvétüknek kifejezést adjanak.

Weisz Fülöp, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank elnöke az esti órákban megjelent a Hitelbank igazgatóságánál és a maga és a Kereskedelmi Bank igazgatóságának részvétét tolmácsolta.